

“宁波路”，串起高原幸福情



□本报记者 黄合
通讯员 勇祖轩 确巴

【足迹坐标】西藏自治区那曲地区比如县宁波路

【走访故事】

一大早，一扫前两天的雨雪阴霾，比如馈赠给远道而来的朋友一份毫无杂质的湛蓝，将贯穿东西的宁波路映衬得格外美丽。

在比如，几乎每一个老百姓，都能说出关于宁波路的故事。宁波路，就像印在青涩岁月胶片里的黄色底纹，默默记录着他们求学、购物、生活、生产的点滴。

“这是我们县具有划时代意义的一条路，刚刚落成时还是整个那曲地区第一条县城水泥城市道路。”现任比如县住建局局长胡彦飞，一谈起这个，言语之中满是喜色。

山路崎岖，峰峦陡峭，地处藏北草原和藏东峡谷间的比如，交通是世代藏民的难言之痛。雨雪天一地泥泞，晴天满天沙尘。

2000年，宁波第二批援藏干部集体筹措了349万元，率先在比如县城中心位置修建了一条三级水泥马路，长1950米，宽7米，配有路灯和彩色人行道面砖；2011年，第五批援藏干部又在此基础上进行了改造拓建，总投资2100万元，将道路拓宽为现在12米的柏油马路。



西藏自治区那曲地区比如县的宁波路。

现任宁波市住建委公积金管理中心副主任的马家双，正是当年宁波路改造工程的实施者和见证者。在他看来，比如地处高原，又是冻土地质，所有的建材需从外头运进来，造价很高，再加上这里半年大雪封山，只能保证半年不到的施工时间，大大增加了道路施工的难度。

花了半年时间搞调研，选线勘测、结构设计、招投标、拆迁安置……那一段时间，马家双天天泡在工地上，高原的紫外线也将他的皮肤晒成了和藏民一样的黑色。“一开始出门还戴个墨镜，擦个防晒霜；后来就完全不用，和工人一起泡在工地上，抢工期，保质量。”

2011年10月20日，宁波路竣工，两

旁是高原难得一见的常青柏树，两排现代化的太阳能路灯，让整个街景更添现代化的味道。今年，在第七批援藏干部的努力下，在道路拐角处，修建了街景公园和小广场，成了当地藏民平日“过林卡”（踏青）的好去处。

如今，当年援建时修建的象山路、鄞州路，都变成了富有当地特色的路名，只有宁波路这个名字留了下来，还向东延伸出宁波东路、宁波北路，将幸福的滋味送到了比如更偏远的地方。

“现在我们的生活条件变好了，除了冬天，到比如来旅游、做生意的多了，车流量挺大的。”31岁的阿旺顿珠是一名交警，每天沿着宁波路巡逻，不久前，为了缓解拥堵，比如还在宁波路入口处修建了有30个车位的停车场，当地老百姓逐步告别随意停车的习惯。

胡彦飞说，随着“三横四纵”道路网络的覆盖，宁波路渐渐褪去了过往身上“特别”色彩，变成老百姓方便出行、上街购物的日常选择。“饮水不忘挖井人。宁波援建的这份情谊，将长久地镌刻在这块土地上。”

【记者手记】

比如，是一个颇具特色的高原小城。由于地方财力有限，市政工程建设一直是制约当地发展的“短板”。

宁波的援藏干部，给当地带来的第一份礼物，就是“要发展，先修路”的理念。在他们的努力下，比如渐渐从原先的高原小城，变成如今城区里四通八达，摆脱了过去落后脏乱的城市面貌，“藏北江南”小城初具雏形。

在城市道路发展背后，援藏干部付出的努力是难以想象的。在这个平均海拔4000米的地方，他们克服了高原反应和工程技术的瓶颈，历经发展理念转变的艰辛，硬是将道路修在了“世界屋脊”之上，将来自甬城的情谊融入藏民的日常生活中。

84批次货物为啥被退回

甬上出口企业谨防不良外商“要挟”

本报讯 (记者殷晓 通讯员周哲) 近日，宁波某电子产品企业出口荷兰一批价值7万美元的厨房秤因为产品滞销被客户退货。而这批货物并没有质量问题，只是因为该商品在当地销售情况不佳。为了留住客户，该出口企业被迫接受了退货要求。无独有偶，宁波某劳保用品企业出口智利的一批货值8万美元的劳保鞋近日也因客户违约，拒绝

支付货款被无条件退货。

在当前复杂的国际经济形势下，出口市场需求相对疲软。但有的外商却趁机“要挟”出口企业，将各类贸易风险转嫁给出口企业，导致这些企业频繁被无条件退货。“由于部分出口企业在外贸合同签订时过于迁就外商，缺乏对外商的约束力，在签署贸易合同时被迫接受了‘质量保证协议’或‘质保期内无条

件退换’等条款，加之欧美市场采用无条件退换货的销售策略也容易产生大量贸易原因退货。”宁波出入境检验检疫局风险管理处的周斌分析说。据初步统计，今年1月至8月宁波出口退运货物中有84批次是商业纠纷、产品滞销等贸易原因，占宁波检验检疫部门调查批次的28.6%。

那么怎样避免这类事情的发生？周斌给了宁波出口企业一些建议，首先在

国际贸易一般规则下，企业应充分认识签署合同的必要性，增加贸易合同中“自我保护”的条款，尽量避免“无条件退货”等类似条款，以免无故蒙受经济损失。此外，企业应尽可能采取信用证结汇付款方式，保证自身利益不受损害，同时关注市场动态，做足“功课”，尽量避免因输入国政策法规变化、市场波动导致的损失。

利用互联网的便利，实现律师法律服务的优化和便捷——

互联网+，宁波律业准备好了吗？

本报记者 龚哲明
通讯员 唐亮

律师业的互联网+时代已经来了，宁波律业准备好了吗？我市日前举行以“创新驱动 引领未来”为主题的首届律师事务所主任论坛，参加论坛的律师业人士谈得最多的话题就是如何应对互联网+时代给律师业带来的机遇与挑战。

青年律师快速成长的平台

最新统计数据表明：我国律师事务所已经有两万多家，律师27万余名，创收总额超过千亿元，而其中80%的创收由20%的律师创造，即五分之一的律师占有了80%的律师业务收入或者说客户资源。“部分律师特别是青年律师还在为没有稳定的案源而发愁，有的年收入还不到五万元。”浙江浙东律师事务所周旭锋在论坛上说。

为什么会出现这种现象？浙江元甬律师事务所许如春告诉记者，从传统意义上讲，律师的案源，主要通过平时积累和构建起来的社会关系来获得。一位律师要在业界响当当，往往需要10年到15年的积累，不但要努力介入大案件，而且还要代理得漂亮，以赢得口碑。但是，青年律师资历



对传统律师行业带来天翻地覆的变革及影响或改变律师法律服务的根本属性，但是我们仍应该顺应时代潮流、利用互联网的便利，实现律师法律服务的优化和便捷，使两者相辅相成，共同为律师行业服务。

建立律师业大数据库是大势所趋

建立律师业大数据库，对小到一家律师事务所，大到一个区域的律师业，都显得十分重要。

“律师事务所建立集可视化、协作化于一体的内部数据库是一条可行性较高的途径。也就是在律师事务所建立一个数据库，所内的执业律师将自己的案件信息上传到该数据库，在这个数据库里的其他执业律师可以查看和检索案件。如果案件能够自动区分类型，那么在输入关键词时，比如建设施工合同纠纷，本所律师所办的相关案件就可以一目了然。这种共享机制还可以拓展到共创实务中，比如新规定的分享，办案经验的分享等。”浙江甬港律师事务所薛迪国在论坛上说，“这一数据库的最大好处，就是律师可以在线上线下有针对性地找所内其他律师交流案件或者合作办理案件，从而提高办案的质量和效率。”

据统计，全市目前共有律师事务所141家，律师1986人。“在各个律师事务所建立数据库的基础上，然后由市律师协会牵头，在宁波地区建立一个律师事务所外部的数据库。”薛迪国说，这样一来，可供共享的案件更加全面，记录的律师特点、特长更加清楚，也使专业律师之间优势互补、协同办案成为可能，律师的工作能力将会得到大大提升。

“互联网+律师”的发展的确大有可为。浙江导司律师事务所单莹在论坛上说：“根据判断，70%的民商案件可以利用互联网的平台寻求法律帮助，或者通过网络搜索来检索案件相关的法律法规，从而完成诉讼。”他与许如春表达了同样的观点：尽管互联网不一定会

目前，通过互联网获得案源在律

让“历史记忆”焕发时代气息

□方石



海曙区加大对布局散乱、利用粗放、用途不合理存量建设用地进行再开发利用的力度。海曙区加

发，一片老旧工业厂房变身成为休闲娱乐场所、微电影产业基地、星光大道剧院等，拉动了文化产业和月光经济。

(9月11日《宁波日报》)

城市功能转变中，遗留下来许多形态各异、功能不同的老旧厂房，它们失去了原有的功能，却挥不去浓郁的历史气息。善加利用，让“工业记忆”在旧城改造中保存下来，就能成为城市的一张生态名片。

这样的例子很多。广州TIT创意园的前身是纺织机械厂，地砖是从老厂房拆下来的，400多棵植株也原样未动，还尽可能保留了纺织工业元素；广东中山市的岐江公园也是利用原粤中船厂改造的，一座残缺的厂房

《宁波市抗日战争时期人口伤亡和财产损失》调研丛书首发

本报讯 (记者王佳 通讯员王益) 《宁波市抗日战争时期人口伤亡和财产损失》调研丛书首发式昨日举行。市委常委、秘书长王剑波主持并讲话。

宁波抗战伤亡损失调研是在2005年中共中央党史研究室的统一部署下进行的，历时10年，采取了查阅档案文献、开展社会调查、深入分析研究的方式。查阅档案16355卷，走访123957人，整理口述资料31089份，拍照17908张，获得有效口述资料7811份。丛书是该项调研的重要成果。全套丛书共13本，其中，市本级2本，县(市)区11本。丛书的出版发行，填补了抗日战争时期宁波人口伤亡和财产损失数据空白，如实反映了抗战时期宁波人民的巨大牺牲和惨重损失，是当前进行爱国主义教育和革命传统教育的生动教

材。

会议强调，要通过对《宁波市抗日战争时期人口伤亡和财产损失》调研丛书的学习宣传，铭记历史，更加珍惜现

在来之不易的和平环境，弘扬以爱国主义为核心的伟大民族精神，树立爱国的

责任感和使命感，把爱国精神切实转化为积极投身于中国特色社会主义伟大事业的实际行动中；坚定中国共产党的领导，凝心聚力，奋发进取，扎实推进“四个全面”战略布局在宁波的生动实践，为宁波跻身全国大城市第一方阵而努力奋斗。

首发式上还进行了赠书仪式。市委党史研究室向市委组织部、市委宣传部、市直机关工委、市教育局、市总工会、团市委、市妇联、宁波军分区、慈溪市委、宁波大学等单位赠送了《宁波市抗日战争时期人口伤亡和财产损失》调研丛书。

市领导会见匈牙利客人

本报讯 (记者吴向正) 昨晚，副市长王剑侯会见了匈牙利佐洛州首府副行政长官拉斯洛和匈牙利国家企业家雇主协会主席皮特·洛林萨一行。

佐洛州是匈牙利西部的一个州，西邻奥地利，首府佐洛埃格塞格。匈牙利国家企业家雇主协会是匈牙利第

一个全国性的代表企业家和雇主利益的非政府组织，也是匈牙利最重要的企业家协会之一。该协会直接注册会员企业12000家，产值占匈牙利国民生产总值的31%。

王剑侯对拉斯洛和洛林萨一行来甬访问表示欢迎，并介绍了宁波经济社会发展情况。

鄞州区为245位名教师建立医疗“绿色通道”

获得“绿卡”可以享受多项服务

鄞州区日前为全区245位区级及以上名教师建立医疗“绿色通道”。

按有关规定，每位名教师将拿到由鄞州区卫计局统一制作的医疗“绿色通道”卡，卡上载明名教师姓名、身份证尾号四个数字。名教师凭着“绿色通道”卡及医保卡就诊，可享受优先挂号、优先预约专家门诊号、优先预约住院床位。

为保障名教师优先就医，鄞州人民医院、鄞州二院及各乡镇卫生院等

鄞州区公立医院和明州医院，设优先挂号窗口，将名教师列入优先对象，并指定专门科室负责接听名教师的电话咨询、代办预约挂号，协调解决名教师的就医困难。

“这是我区为完善高层次人才公共服务体系，拓展人才公共服务项目和内容，满足人才多样化服务需求出台的一项举措。”鄞州区教育局组人科有关负责人表示，此举有利于加快推进我区教育事业高层次人才培养和使用工作，促进我区教育事业更好更快发展。

不许乱搭乱建、乱堆垃圾、乱竖广告牌 公路两侧一期整治月底前完成



本报讯 (记者张燕 通讯员褚惠强) 在G1501高速绕城西段鄞州姜山镇周韩村，原先的违建工棚和乱堆放的水泥预制板已被拆移一空，取而代之的是青青小草。昨天，记者从市交通委、公路局获悉，我市公路两侧一期整治月底前将基本完成，乱搭乱建、乱堆垃圾、乱竖广告牌将得到全面整治。

7月中旬，市交通委紧急召开各县(市)区公路边“三化”办和公路管理等部门相关负责人会议，专题部署“两路两侧”专项整治排查等有关具体工作，截至目前，排查到公路两侧“乱采乱挖”问题32个；“广告残留”问题927个；“维修养护管理缺失”问题16个，共计975个。

9月底前，我市将完成对乱搭乱建、垃圾堆积、广告牌清理等能立即整治的和省定乱采乱挖等问题的整治；年底前完成对违法建筑、绿化缺失等问题的整治。具体整治任务包括：整治公路两侧1000米可视范围内的山体乱采、河道乱挖行为；整治公路两侧可视范围内违法建筑、地面构筑物和生产设施维修养护缺失问题；乱搭乱建和废品垃圾、整治公路沿线的违法建筑、地面构筑物和生产及生活垃圾、废弃土方等。重点推进高速公路桥下空间拆违工作和普通国省道穿镇(村)路域环境整治行动。